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실험목적

Second Third Fourth Fifth

▪ 힘이 평형이 되는 조건을 이해한다.

▪ 벡터합을 도식법과 해석법으로 비교, 분석한다. 

실험 목적
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힘의 평형

힘 : 정지되어 있는 물체를 움직이게 하거나

움직이는 물체를 정지하게 하는 원인이 되는 작용

평형 상태 : 알짜힘이 "0” 이 되어 물체가 자신의 운동 상태를 유지하고 있는 상태

(a = 0)

평형 조건 : σF = 0, (σ𝐹𝑥 + σ𝐹𝑦 + σ𝐹𝑧 = 0)

작용점

크기

방향F = 𝑚a

1 N = 1 kg ∙ Τm s2
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1. 도식법
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그림 1 그림 2 그림 3
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2. 해석법

(𝑅𝑥 = 𝐴𝑥 + 𝐵𝑥 , 𝑅𝑦 = 𝐵𝑦)R = 𝑅𝑥
2 + 𝑅𝑦

2

= ( A + B 𝑐𝑜𝑠𝜃)2+( B 𝑠𝑖𝑛𝜃)2

= A
2
+ B

2
𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 2 A B 𝑐𝑜𝑠𝜃 + B

2
𝑠𝑖𝑛2𝜃

∴ R = A
2
+ B

2
+ 2 A B 𝑐𝑜𝑠𝜃

◈ R 구하기

(𝐴𝑥 = A , 𝐵𝑥 = B cos 𝜃 , 𝐵𝑦 = B 𝑠𝑖𝑛𝜃)

B 𝐑

A

𝐴𝑥 𝐵𝑥

𝑹𝒙

𝐵𝑦𝑹𝒚

(𝜃 : A와 B 사이의 각)
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2. 해석법

tan 𝜙 =
𝑅𝑦

𝑅𝑥
=

B 𝑠𝑖𝑛𝜃

A + B 𝑐𝑜𝑠𝜃

∴ 𝜙 = tan−1
𝑅𝑦

𝑅𝑥
= tan−1

B sin 𝜃

A + B cos 𝜃

(𝐴𝑥 = A , 𝐵𝑥 = B cos 𝜃 , 𝐵𝑦 = B 𝑠𝑖𝑛𝜃)

B 𝐑

A

𝐴𝑥 𝐵𝑥

𝑹𝒙

𝐵𝑦𝑹𝒚

(𝜙 : A와 R사이의 각)

◈ 𝜙 구하기



Third
실험 기구
및 장치
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실험 기구 및 장치

합성대

추걸이

추
도르래 3개

실이 세 군데 걸려있는 고
리

수평자
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1. 수평자를 이용하여 합성대가 수평이 되도록 조절나사를 맞춘다.

실험 방법
Fourth

실험 방법
Third
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2. 도르래가 잘 돌아가는지 확인하고, 합성대에 설치한다.

실험 방법
Fourth

실험 방법
Third
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3. 원형 고리와 추걸이를 설치하고, 적당한 무게의 추를 올려 힘의 평형을 맞춘다.

실험 방법
Fourth

실험 방법
Third
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4. 합성대의 중심축이 고리의 중심에 오도록 도르래의 위치를 맞춘다.

실험 방법
Fourth

실험 방법
Third



◈ 세 힘이 평형을 이루었을 때, Ԧ𝐶 는?

( 단, A = B = 0.49 N )

Second Fourth FifthFirst
실험 방법
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도식법으로 그린
것

A + B

𝜃𝐶𝐴 = 120°

𝜃𝐵𝐶 = 120°

𝜃𝐴𝐵 = 120°

𝜙 = 60°

∴ C = A
2
+ B

2
+ 2 A B cos 𝜃𝐴𝐵

= (0.49)2+(0.49)2+2 ∙ (0.49) ∙ (0.49) ∙ cos 120°

= 0.49 N (이론값)

평형조건 ΣF = 0 에 의해

A + B + C = 0

A + B = − C이므로

A + B와 C는

방향은 정반대이나 크기는 동일하다.

(1 N = 1 kg ∙ Τm s2 , F = 𝑚a = 𝑚g (𝑔 = 9.8 m/s2))

A

B C
𝑚𝐵 = 50 g

𝑚𝐴 = 50 g

𝑚𝐶 = 50 g
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실험 방법

Third
실험 방법

도식법으로 그린
것

A + B

𝜃𝐶𝐴 = 120°

𝜃𝐵𝐶 = 120°

𝜃𝐴𝐵 = 120°

𝜙 = 60°

A

B C
𝑚𝐵 = 50 g

𝑚𝐴 = 50 g

𝑚𝐶 = 50 g

(1 N = 1 kg ∙ Τm s2 , F = 𝑚a = 𝑚g (𝑔 = 9.8 m/s2))

◈ 𝜙를 구하는 방법은?

tan 𝜙 =
B sin 𝜃𝐴𝐵

A + B cos 𝜃𝐴𝐵

∴ 𝜙

= tan−1
B sin 𝜃𝐴𝐵

A + B cos 𝜃𝐴𝐵
= 60°



▪ 합성대가 무거우므로 조심해서 움직인다.

▪ 도르래가 잘 돌아가는지 먼저 확인한 뒤에 실험을 진행한다.

▪ 고리가 합성대의 중앙에 정확히 위치한 상태로 계속 유지될 때 각도를 측정한다.
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Second FifthFirst Third
주의사항
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First Second Third Fourth
데이터 및 결과

회차
𝑨 𝑩 𝑪

𝜃𝐴𝐵[°] 질량[g] 힘[N] 𝜃𝐵𝐶[°] 질량[g] 힘[N] 𝜃𝐶𝐴[°] 질량[g] 힘[N]

1

2

3

4

5
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회차

실험값 이론값 상대오차[%]

𝐹𝐶 [N]
𝜙[°]

180° − 𝜃𝐶𝐴
𝐹𝐶

′
[N] 𝜙′[°]

𝐹𝐶 − 𝐹𝐶
′

𝐹𝐶
′ × 100

𝜙 − 𝜙′

𝜙′
× 100

1

2

3

4

5
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